

se da pooblastilo, da v okviru tega kontingenta naročuje živinsko sol. Ko je potem na primeren način dalo na znanje občanom, kolika množina pripade na vsako žival raznih kategorij, ter je pozvalo, naj se oni, kateri žele take soli, do določenega časa zglasè pri županstvu — sme županstvo posestnikom izročiti tudi v večji množini, — kakor zakon določa, namreč 2 kg. na glavo. Finančna straža naj pazi le na to, da se ne vrši kaka zloraba s to soljo v druge namene. Dežel. odboru pa se naroča, da pri obravnavi z vis. vlado dela na to, da se cena take soli zniža od 5 gld. na 2 gld., ker bi se potem trikrat toliko porabilo živinske soli. Deželni predsednik baron Hein je obljubil, da bi delal za olajšanje pri oddaji živinske soli po znižani ceni. Okrajno cesto mej Rako in Veliko vasjo v delni progji pri Selih sklène se preložiti in sprejme dotični načrt zakona. Posl. dr. Tavčar poroča imenom upravnega odseka o popravi in delni preložitvi občinske ceste pri Bregovici poleg Nemške Loke v črnomaljskem in kočevskem okraji in o uvrstitvi te ceste mej okrajne ceste. Dotični načrt zakona sprejme se vkljub ugovarjanju posl. Dragoša, sklène se s 1 aprilom 1894 opustiti mitnico v Podklanci na Ribniško-Bloški deželni cesti v cestnem okraji ribniškem. Štirinajsta seja je bila v potek dne 16. februvarija. Zasedanje se je zaključilo v soboto dne 17. februvarija.

— **Osobna vest.** Deželnim knjigovodjo je imenoval deželni zbor kranjski v svoji tajni seji dne 17. t. m. gosp. Fr. Prelesnika, dosedanjšega oficijala pri deželnem knjigovodstvu.

— **Krški škof.** Javlja se vest, da je škofom na otoku Krku imenovan župnik stolne cerkve v Trstu, monsignor preč. g. Andr. Šterk. Če se vest potrdi, smejo si Krčani čestitati, da dobijo za svojega vrhovnega dušnega pastirja toli vnetega rodoljuba in uzornega duhovnika.

— **Duhovniške premembe v ljubljanski škofiji.** Č. g. Ignacij Fertin, kurat v c. kr. ženski kaznilnici v Begunjah, gre za farnega upravitelja v Fužine (Weissenfels) Na njegovo mesto pride č. g. Simon Šmitek, kapelan v Mošnjah. Č. g. Josip Knific, kapelan in beneficijant v Gorjah, gre za duhovnega pomočnika na Ig.

— **»Narodni dom.«** V namen, da se oddado zidarska dela za zgradbo „Narodnega doma“ v Ljubljani, sklical je upravni odbor na minoli pondeljek izvanredni občni zbor tega društva. Predsednik je poročal o došlih ponudbah, na kar se je po kratki debati oddadò delo najcenejšemu ponudniku, namreč tvrdki Knez & Supančič, ki sta zidarska dela prevzela za 67.958 gld. in se obvezala, da bode za vso stavbo rabila le vrhniško opeko. Ostala dela pri zgradbi oddajal bo upravni odbor sam. Dela oddala se bodo potom razpisa in se bode pri enakih pogojih oziralo v prvi vrsti na narodne obrtnike. Tako je torej večletni trud narodne požrtovalnosti postal meso in v beli Ljubljani prične se z zgradbo toli potrebnega „Narodnega Doma“.

— **Deželnozborski mandat** je odložil prof. Fr. Šuklje. Pravi vzrok temu koraku gosp. profesorja ni znan.

— **Kap zadela** je 50letnega vrtnarja Cescuttija v nedeljo 18. t. m. popoldne, ko je sedel s svojimi tovariši v neki gostilni na Starem trgu in igral karte ter bil takoj mrtev.

— **Nesreča** Dne 12. t. m. ponesrečila je na blejskem jezeru 12letna M. Piber. Šla je po zamrznem jezeru iz šole domov. Na nekem kraju, se je pa nesrečni šolarici slab led pod nogami udrl in utonila je pod ledom. Dobil so jo iz pod leda še le čez 4 ure.

— **Umrl** je v soboto dne 17. t. m. v deželni bolnici v Ljubljani g. Andr. Jekovec, učitelj v Kamnigoric, v 54. letu svoje starosti. N. v m. p.

— **Po dolenski železnici** se je meseca januarija vozilo 14.766 osob, blaga pa se je prepeljalo 12.291 ton. Dohodkov je bilo pri prevažanju osob in njih prtljage 5413 gld. pri prevažanju blaga pa 28.046 gld.

— **Javna skladišča v Trstu**, katere sta upravljali dosedaj mestna občina in trgovska zbornica tržaška, namerja vlada sama prevzeti v svojo upravo. Sedanja uprava napravila je že dosedaj 437.000 gld primankljaja. Pametno je pač, da stori vlada ta korak.

Omladina.

V sredo dopoldne se je razglasila razsodba proti članom „Omladine“ v Pragi. Pred sodnijskim poslopjem so vse ulice zaseli policijsti nad 100 po številu z nasaženimi bajoneti. Pred poslopjem je 40 policijstov uredilo širok kare. Razen uradnikov, časnikarjev in odvetnikov so dovolili vstop le 40 osebam, ki so imele vstopnice. Tudi po sodnijskem poslopji so bili razpostavljeni policisti. Celó v sodnji dvorani sami je bilo postavljenih 8 policijstov.

Malo pred deveto uro prišli so zatoženci, kateri niso v zaporu. Kmalu potem pa pridejo sodniki in predsednik je prečital razsodbo.

Zaradi veleizdaje je bilo od 77 zatožencev zatoženih 14. Ti so pa bili zatoženi hkratu razžaljenja cesarja, rušenja javnega miru, razžaljenja cesarske rodbine in udeležitve pri tajnem društvu. Od teh jih je 8 bilo obsojenih zaradi veleizdaje in sicer: J. Ziegloser, 18letni mizar, v osemletno težko ječo, poostreno s temnim zaporom in trdnim ležiščem, dne 17. avgusta vsakega leta. 20letni tiskarski pomočnik v petletno, 20letni odvetniški pisar Čížek v 6letno, 22letni krojaški pomočnik Sticha v petletno, 18letni mesarski pomočnik Synaček v šestletno, 16letni zlatarski pomočnik Pospišil v triletno, 17letni komptuarist Hradeš v dveletno, 17letni tiskarski pomočnik Kuner v triinpolletno težko ječo, s posti in posamnim zaporom.

Šest zatožencev, oproščenih veleizdaje, obsodili so pa zaradi družih hudodelstev, in sicer 19letnega časnikarja Holzbacha, 19letnega tiskarskega pomočnika Dudo in 20letnega knjigoveškega pomočnika Dulko v 13mesečno, 19letnega delavca F. Schulza v dve in polletno, 18letnega rokodelskega učenca Henrika Hellerja v štirinajstmesečno, 20letnega Veselega, kateri je nedavno bil obsojen v 13mesečno ječo, še se daljšo 7 mesečno ječo.

Od družih 18 zatožencev so bili razen štirih vsi obsojeni zaradi rušenja javnega reda ali tajnega združevanja. Največje kazni so se prisodile Karlu Sokolu sinu državnega poslanca, 2 1/2 leta, dr. Rašinu in Skabi po dve leti, Antonu Hajnu, kateri je nedavno bil obsojen v osemmesečno ječo, še osemnajst mesecev težke ječe.

Zatoženec Maier, kateri je v nekem zaupnem shodu predlagal, da bi podoba sv. Janeza s Karlovega mostu vrgli v Moldovo, obsodili so v dveletno, v dunajsko anarhističvo pravdo zamotanega Modračka v osemmesečno težko ječo. Hajn zgubi 200 gld. kavcije za „Neodvislost“. Drugi obsojenci zaradi rušenja javnega miru so bili obsojeni v 13 do 18mesečno ječo. Od 15 zaradi tajnega združevanja toženih so bili 4 oproščeni, drugi so pa obsojeni v zapor od jednega do 6 tednov.

Vsi vkupe so bili obsojeni v 96 let, 2 meseca in

28 dnij ječe oziroma zapora in 370 gld. globe. V utemeljevanji pravi, da so se za podlago razsodbi vzeli dogodki dne 17. septembra v Pragi. Sodišče je priznalo, da je obstala tajna organizacija v kaznjive namene. Sodišče se je prepričalo, da je bila neka tajna organizacija, katero je mej narodom pri vojaci z govori in pismeno agitovala. Mrvine izpovedbe se niso zmatrale kot izpovedi priče, temveč kot izpovedi obdolženca. Nanje se je samo oziralo, če so jih potrdile še druge priče. Oziralo se ni sodišče na preklice izjav zatožencev, temveč le na njih prvotne izjave.

Zatožence dr. Rašina, Sokola, Hajna in Skabo zmatralo je sodišče za duševne prouzročitelje vsemu gibanju. Sokol je bil obsojen tudi zaradi govora na nekem shodu. Kakor se vidi, so kazni jako ostre, ali misli se, da so nekoliko zakrivili to zatoženci sami, ker so se pred sodiščem jako surovo obnašali. Sicer je pa vse gibanje imelo tudi nekaj anarhističnega na sebi, proti anarhistom pa sedaj povsod sodišča z vso strogostjo postopajo.

Anarhistična pravda na Dunaji.

V ponedeljek se je na Dunaji začela velika anarhistična pravda. Zatoženih je 14 oseb, vsi rokodelski pomočniki. Mej njimi je 6 mizarjev in ima najstarejši 51 in najmlajši 20 let. 10 jih je oženjenih in imajo nekateri velike družine. Pri trinajstih glasi se zatožba na hudodelstvo veleizdaje, pri 12 na hudodelstvo proti zakonu o razstrelilih in na zapeljevanje vojakov po pobegu, nezvestobi in pa na hujskovanje za državljansko vojsko. 3 so pa zatoženi zaradi hudodelstva rušenja javnega reda in miru. Povabljenih je pa v vsem 21 prič.

V zatožbi se obširno osvetljuje anarhistično gibanje, ki se je začelo že v začetku minolega desetletja in trajala do danes. Osem let, od 1886 do lani ni bilo dosti čuti o tem gibanju, ker so bili kolovodje nekateri zaprti, drugi bili pobegnili v inozemstvo ali so bili iztirani. Vnanji se je začelo po malem kazati anarhistično gibanje, že pomladi 1892. ko so se tako imenovani nezavisni socialisti odločili od socialistične stranke, katera je zadnja leta močno narasla. Ločitev se je izvršila z manifestom, ki se je tiskal v inozemstvu in je bil zapljenjen. Kmalu potem se je osnovalo strankino glasilo „Zukunft“, od marca 1893. pa izhaja še drugo v češčini z naslovom: „Volne Listy“. Nezavisni socialisti imajo nad 10 društev na Dunaji. Da so res nezavisni socialisti anarhisti, to dokazuje, da so prosili, da bi njih list smel imeti pod naslov: „Glasilo teoretičnih anarhistov“. Osnovali so majhne brezimne klube, ki so bili zvezani po zastopnikih. Napravljali so tajne tiskarne in razstrelila v anarhistične namene.

O veliki noči lanskega leta so imeli pri nekem izletu v Liesing poskušnjo z razstrelili na polji. Člani so imeli posebna imena, kar je oteževalo poizvedovanja policije. Najnevarnejši je bil policiji mizarški pomočnik, imenovan „Bolnik“. To ime je bil dobil, ker je bil ječen in je bil sklenil svoje že tako izgubljeno življenje žrtovati anarhističnim namenom. Poizvedovanja pripeljala so

do tega, da so v septembru lanskega leta zaprli Franca Haspela in Štefana Hahnela. V njiju skupnem stanovanju našli so majhen tiskarski stroj, majhno zalogo razstrelil, nekaj bomb in njih delov. Po tem so se po vrsti zaprli še drugi zatoženci. Hahnel priznava, da je bil sklenil s Haspelom razširjati po tiskovinah prevratne ideje. On je tiskal tiskovine, druge osebe, katerih pa on ne pove, so pa te tiskovine raztresale po ulicah in hišah, da so jih potem pobirali in čitali ljudje. Jedna teh tiskovin obrača se na nemaniče, druga na delavce v vojaški suknji. V jedni tiskovini z naslovom „Oklic na avstrijske ljudske mase“, pa se naravnost ljudje pozivljejo, da začno z anarhističnimi napadi. Zatožba trdi, da Haspela in Hahnela moremo primerjati onim anarhistom, katerih dela že sedaj vso Evropo napolnjujejo z gnusom in strahom.

Haspel trdi, da on ni imel razstrelil in je te stvari mu najbrž podtaknila policija, ko ga je zaprla. Hahnel pa pravi, da sta le poskušala, ako znata napraviti razstrelila, ali na take atentate na določene osebe niso mislili. Razstrelilo bi bili rabili k večjemu proti vojakom in policiji, ko bi bilo prišlo do kake vstaje. Zatožba trdi, da je organizacija majhnih klubov še vedno na Dunaji. Pravega vodstva nima, ali sklepa se pri shodih zapornikov ob raznih priložnostih. Po tem zatožba razpravlja podrobnosti in krivdo posamičnih zatožencev.

— **Obsojeni izgretniki.** Zaradi nemirov v Massi na Laškem obsodilo je vojno sodišče vodjo nemirov Karola Gattinija v petindvajsetletno ječo, Petra Gattinija v dvanajsetletno ječo. Več drugih zatožencev obsodili so pa v trimesečno do štiriletno ječo.

— **Umrl** je ravnatelj bosenskega pravosodja Ed. Eichler, še le v 30letu. Pokojnik je bil znan kot jako zveden uradnik in je mnogo storil za vredenje pravosodja v Bosni. Izdal je neko večjo knjigo o pravnih razmerah v Bosni in Hercegovini, v kateri posebno temeljito obdelava mohamedansko pravo.

— **Štirinajstletni očetov morilec.** V Levalloisu poleg Pariza ustrelil je štirinajstletni deček očeta svojega kupca Buanchona z revolverjem. Potem je pa sam sebe ustrelil v sence a se ni nevarno poškodoval.

— **Svojo taščo je umoril** dne 14. t. m. neki Argalač v Vinkovcah na Hrvaškem. Ta mož se je lani v oktobru oženil. Priženil je 2000 gld. in imel majhno prodajalnico. Ker pa je bil hud igralec je pa v kratkih dneh doto svoje žene in vse svoje imetje zaigral. Napovedati je moral konkurz. Žena ga je zapustila in se povrnila k starišem. To ga je tako jezilo, da je sklenil, tasta in taščo umoriti. Dne 13. se je splazil v hišo svojega tasta in se skrivil v kleti, kjer je ostal po noči. Zjutraj, ko je tašča prišla odpirat vrata, jo je napal. Hudo jo udaril po glavi in z nožem sunil v vrat. Potem jo hotel vdreti v sobo, da umori še tasta. Ta se je pa zaklenil v sobo in jel klicati ljudi na pomoč. Došli ljudje so le s težavo zmogli razjarjenega morileca in ga odpeljali v zapor.

— **Iz ljubosumnosti** je blizu Korneuburga neka ženska polila z vrelim kropom moža in svojega otroka, ko sta spala. Oba sta nevarno opečena. Ženske pa od tistega časa ni več videti, jo je pobegnila.

— **Na smrt obsojen.** V Levovu obsodili so na smrt 21letnega mizarškega pomočnika Baratynowicza, ki je lani v decembru zavratno umoril svojo mater, s katero se je bil nekaj sprl